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ELŐFIZETÉS Á2A:
Egész évre 6 ft. 
Félévre S ft. 
Negyedévre 1 ft 50 kr

Bérmentetlen levelek 
csak ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

Kéziratok nem adatnak 
vissza.

Egyes szám ára 15 kr.

A nyílttériéi minden gar- 
mond sor díjjá 20 kr.

—

52. sz.
—

Huszonötödik évfolyam,

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉN VÁRMEGYEITEK HIVATALOS LAPJA.
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HIBBETÉS DIJA
hivatalos hirdetéseknél; 
Minden szó után 1 kr. 
Azonfelül bélyeg 30 kr.

Petitnél nagyobb, avagy 
diszbetükkel vagy kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték szerint 
minden négyszög centim, 
után 3 kr. számittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtatik.

Hirdetések és pénzkülde- 
méuyek a kiadóhivatal­

hoz intézendök.

A vármegye ^ülésterméből.
Vármegyénk törvényhatósági bizottsága f. 

hó 28 án és 29-én tartotta utolsó rendes közgyű­
lését az 1894 évben. Nagy számmal sereglettek 
egybe a bizottsági tagok, kik az esi tanácstermet 
színükig megtöltötték. Képviselve voltak a leg­
északibb fekvésű végek is, Sztropkó és Szinna 
vidéke, egy-két bizottsági taggal. A szokatlanul 
nagy érdeklődés oka az volt, hogy a közigazga­
tási bizottságba, a varmegyei önkormányzatnak 
ebbe a legvitálisabb központi szervezetébe, uj 
tagok, szamszerint öten, voltak választandók és 
hogy az ilyen választást rendszerint alkalomnak 
szokták tekinteni a vármegye-atyái arravaló nézve 
is, hogy országos politikai partok szerint tago­
zódó eröarany aikat összemérjék Bar titkos szava­
zassa! történt a választás, egy-két voks kivételevei, 
ugyanazok nyerték a kizárólagos többségeket, 
kik a varmegye központi kormányának voltak 
jelöltjei, nyilvánvaló bizonyságául annak, hogy 
politikai gondolkodás és meggyőződés tekintetében 
az irányadó korok s a varmegye nagy egyeteme 
között nincs véleménykülönbség.

Örömünkre szolgai, hogy ezt a közügyekben 
nyilvánuló egyértelműséget, ezt a vélemeny-egy- 
séget a közdolgok intézésében konstatálhatjuk.

Annál őszintébb sajnálkozást gerjesztett szi­
vünkben az a váratlan, mondhatni meglepetés­
szamba menő eset, hogy főispánunk Öméltósága, 
kinek az igen számos anyagi és erkölcsi jók kozott 
a legértékesebbet, t. i. vármegyénk politikai köz­
békéjének megteremtését is köszönhetjük, bejelen­
tette ezen a közgyűlésen, hogy neki hajlott korára 
és egészségének óvására való tekintetből nyugalomra 
van szüksége, s hogy pihenésre vágyik. Ez a kijelentés, 
mely határozottságánál fogva nem igen biztat a 
fordulat lehetőségével, fájdalmasan érintette a köz­
gyűlést s bizonyára, ha teljesedésbe megy, őszinte 
szomorúságot okoz az egész vármegyében ; mert 
hiszen, nem frázis az, de a legigazabb valóság, 
hogy Molnár István az ő szerető vármegyéjének 
szeretett édes atyja is; szive sziveinkkel mindig 
együtt érzett és érzi, hogy az ő jelenléte a fois- 
páni székben megnyugvás volt mindnyájunknak 
minden bajainkban. Ma még csak lehetőség a 
gondolat, hogy ő bennünket elhagy s már ennek 
a lehetőségnek az elgondolása is fájdalmas érzé­
seket ébreszt sziveinkben. . . . azért kérve-kérjük 
öt: főispánunk Öméltóságát, vármegyénknek szerető 
édes atyját, ha lehetséges múljék el e pohár.

*

TAffCA,

Vadász-babonák.
Közli: B. Béla.

A babonát ez idő szerint leginkább a vén­
asszonyok és a »jáger-emberek« tartják fenn. A 
vadász-babona legnagyobb része nem nálunk kelet­
kezett, hanem hozzánk a szomszédságból neve­
zetesen Ausztriából és Németországból szivárgott 
át, a hol még rendkívül el van terjedve. A. Bért- 
hold összeállítása nyomán a következőkben felso­
rolok néhány érdekes babonát, melyek főleg a 
lövés sikerére vonatkoznak.

A meglövetés ellen való biztosítás feltalá­
lója a passaui hóhér volt s ez az ő titkát legelő­
ször a katonaságnak adta el. Szerinte azt, aki 
egy emberi eletet mar kioltott golyót hord ma­
gával, a lövés nem tahija. Ez a babona a simpá- 
tián alapul.

A zergefü (Arnika montana) is olyan szer, 
mely a lövéstől és szúrástól megóvja azt, a ki 
zsebében hordja. A zergéket is egy bizonyos idő­
ben azért tartottak a lövés ellen biztositottaknak, 
mert ezt a füvet ették

A zergék gyomrában talált megemésztetlen 
moha és zuzmóból álló golyók is részint mint 
orvosság, részint mint amulette, nagy érteket kép­
viseltek; mert amellett, hogy gyógyító erejüeknek 
tartottak, a lövéstől is megvédtek. Az bizonyos

Zajos éljenzés fogadta a terembe lépő főis­
pán Öméltóságát, a mely csak akkor szűnt meg, 
midőn elnöki székét elfoglalta.

A megjelenteket szívesen üdzüzölvén, néma 
csendben kezdte el megnyitó beszédét ő méltósága.

Mindenek előtt a közigazgatás rendes és za­
vartalan menetéről emlékezett meg, maid ebből 
folyolag beszámolt a közhivatalok u. m. a szolgabirói 
alispáni, főjegyzői stb. és a segéd hivatalok vizs­
gálatáról. Általában megnyugtató rendet, sőt több 
helyen haladást konstatált, mely eredmény mint 
monda, a megbízható tisztviselők fokozatos tevé­
kenységének köszönhető. Ugyan ilyen elismeréssel 
nyilatkozott egyébként a vmegyeiHrvas'ék tisz.tvi 
selőiről is. Különös dicsérettel emel'e ki a várme­
gyei és gyámpénztáraknak teljes rendben lé^ét és a 
példaszerű pénzkezelést, mely bár nely allami pénz­
kezeléssel kiállja a versenyt. Nem szólott ily e is­
meréssel a községek adminisztrációjáról és külö 
nősen egy nemely községek vagyonkezeléséről, a 
mely téren sok még a kívánnivaló és most azok­
nak teljes és szigorú ellenőrzése a főszolgabirák ré­
széről, sok felé igénybe vett elfoglaltságuk miatt 
fizikai lehetetlenség. Ezen a téren gyökeres vál­
tozást és javulást csak a jelenlegi hiányos szer­
vezetnek törvényhozás utján való változtatásival 
vél elérhetni.

A közegészségi viszonyokról szintén meg­
emlékezett Öméltósága. Kiemelvén, hogy ezen a 
téren igen nagy haladás történt. És az e téren való 
buzgó és sikeres működését különösebben Matolai 
Etele alispánnak, Löcherer Lőrinc dr, főorvosnak, 
Schön Hugó dr. újhelyi és Fridmann Adolf dr. tokaji 
járás orvosoknak emelte ki, mint olyanokét, kik 
az elismerésre méltán efuetnesek.

Reá tért ezek után a közművelődési állapo­
tokra és általában konstatálta e tekintetben is a 
fokozatos haladást, a magyar nyelv terjedését, a 
magyar nemzeti kultúra hódítását, mind meg annyi 
örvendetes tanujele't annak, hogy a közművelődés 
apostolai híven teljesitik missiójukat.

Ezek elsorolása után magán ügyének emlí­
tésre tért át Öméltósága, mondván, hogy az ő 
korában, ha már bizonyos fokú faradságot érez az 
ember, az természetes. Halaérzet köti őt e vár­
megyének minden egyes tágjához, akik ő iránta fő- 
ispansága alatt baráti jó indulattal viseltettek. Már 
régebben gondolt arra, hogy elhagyja azt a helyet, 
hová őt a kormány bizalma állította és ahol öt a 
vármegye szeretete marasztotta. (Lelkes éljenzés) 
De az országos kormányzatban annak idején be­
következett változások mintegy reá parancsolták

hogy az oly vadak, melyeknek ily gömbocskék 
vannak a gyomrukban, nehezebben múlnak ki.

Az ily babonás módon ^biztosított*, vagy 
legalább is biztosítottnak hitt embereket és álla­
tokat meg lehet azonban lőni olyan golyóval, mely­
nek öntése különféle boszorkánysággal jár, ha t. i. 
a golyót szűz méz felolvasztott viaszaba vagy 
kénesőbe öntjük, vagy ha minden golyóba az ön­
tésnél egy buzaszemet helyezünk, vagy ha salét­
rom- és aranydarabkát adunk hozzá.

Erre vonatkozó igen régi recipe a követ­
kező: Oivaszsz 3 rész bismutot 2 rész ólom közé, 
a formába pedig tégy egy kevés viaszkot. Vagy 
pedig egy rész ólom és egy rész réz megömlesz- 
tendó, ehhez egy kevés arzenikum adandó s a 
forró golyó borszeszbe öntendő.

Voltak továbbá úgynevezett szabad, vagy 
biztos golyók, melyek okvetetienül talaltak. Ezek 
készítése egyeseket messze vidékén híresekké tett.

Biztosan talaló golyót lehetett önteni, ha a 
nap a nyilas jegyébe lépett (novemberben), vagy 
ha a hold a nyilast érintette, s ha a naptarban a 
nyilas jegye háromszor egymás után következett.

A fegyvert pedig >biztos lóvésüve* lehetett 
tenni, ha az agy fiókjába, melyek a régi fegyve­
reknél divatosak vo.tak, különféle ákom-bakomok- 
kal tele irt papir-szelet ket, vagy gyűrűt helyez­
tek, vagy a mely fegyvernek legye és iranyzeka 
egy kivégzésnél már szerepelt hóhértól kerített 
szegből készült.

Az akasztófáról került kötél hamuja puska, 
por közé keverve, szintén bírt ily bűvös erővel-

a kötelességet, hogy maradjon és ő ennek a benső 
parancsszónak engedelmeskedett is, mert úgy vélte, 
s ebben n rm is csalódott, hogy szeretett vár­
megyéjének nEg hasznos szolgálatokat tehet. 
(Éljenzés, úgy vanl) Ha tehát most a távozás lehető­
ségére gondol, nem politikai okok irányozzak el­
határozását, hanem az a legtermészetesebb érzet, 
mely az ő korában már nyugalom után vágyik.
(Felkiáltások. Nem bocsátjuk! Nem bocsátjuk! Le­
gyen örökös főispán !. . . . zugó éljenzés) Mélyen 
meghatva a ragaszkodó szeretetnek ily impozáns 
nyilvánulásától halas köszönetét mondott Öméltó­
sága és magat a vármegye bizottsági képviselői­
nek becses barati vonzalmába ajánlotta. (Nagy él­
jenzés.)

Főjegyzői székéből csendben emelkedett föl 
most Dókus Gyula, hogy a közönség érzelmeit tol­
mácsolja. Általános figyelem közt igy szólott :

Méltóságos főispán ur!
Tekintetes törvényhatósági közgyűlés !

A politika lathatara, mely a kitűnő szellemi 
tehetségekkel megajandekozott férfiakból két év 
előtt alakult kormány működésének megkezdé­
sével a kor szabad irányú eszméitől derengett 
és amely mindinkább és inkább világosságot 
árasztott: ma oly sötét fellegektöl terhes, aminek 
látása mindannyiunkban a hazafi aggodalmát 
költi fel. De viszont intenek oly együttes mű­
ködésre, hogy e fellegek mihamarább és végleg 
szétfoszoljanak és a reánk váró nagy nemzeti 
feladatok munkájának békenapja ismét fényesén 
felragyogjon.

Kötelességünkké teszik azt is, hogy elös- 
merve hazafiaink munkásságát, azon nagy szol­
gálatokat, amelyeket a most kormányon állott 
jeles férfiak a haza jólétére rövid két év alatt 
teljesítettek, emlékünkbe vésve majd, ha sajnosán 
vett visszalépésük hivatalosan is tudott lesz, ér­
demeiket tiszteletünk és hálánk kifejezéséül an- 
naleseinkben híven megörökíthessük.

Ezen aggodalmainkat méltóságod beszéde 
végén jelzett és úgy a vármegye közönségét, 
mint a tisztikart fájdalmasan érintett, azon eshe­
tőség kifejezésével, hogy lehetséges, miszerint 
korara való tekintettel kívánni fogja elbocsajtá- 
sat, még fokozta; mert a varmegye közönsége 
tapasztalta, hogy méltóságodban a közügyek ke­
zelésénél körültekintő és buzgó intézőt, igazaiban 
védelmezőt és hathatós támaszt bír; mert a tiszti 
kar érzi, hogy méltóságodban őszinte, igaz párt­
fogót és nehéz munkájában bátorító atyát, ba­
rátját tisztelheti.

hasonlóképp a villámsujtotta tölgyfa hamuja is. 
Vagy ha a vadász jobb kezét akarattal megvágta 
s a kicsepegett, megszáradt és porrá tört vért a 
por közzé keverje. Vagy ha valaki ,földre még 
nem lépett* búbos banka szivét vagy tüdejét bal 
karjára kötötte, szintén biztosan talalt.

Biztos golyót kapott az emher, ha a bőr­
egér szivét az ólom közé keverte, melyből a go­
lyót öntötte.

A szomszédos országokban nemcsak a va­
dászat, de a céllövészet is igen el van terjedve. 
Misem természetesebb tehát, mint hogy a célba- 
lövőknek is megvannak a maguk babonái.

Célbalövésnél a legmélyebb lövést* nem 
anynyira az ügyességtől, mint inkább a bűvészei­
től várták. E szerint jól lőhetünk, ha a Szent- 
György nap előtt levágott kigyofejbe a két szem 
helyéoe és szajba borsószemet helyezünk s az­
tán a fejet egy hid ala temetjük s ott hagyjuk 
7 hétig és 3 napig. Az igy kicsirazott borsosze- 
meket ki kell szárítani, összetörni és puskapor 
közé keverni.

Ha pedig mást akarunk a biztos jó lövésben 
meggátolni, akkor a céltábla előtt egy keresztbe 
fektetett szekér kotőláncot kell leasnunk a íoldoe.

De bizonyos körülmények között szükséges 
volt még az is, hogy az orvvadasz (lett légyen ő 
bar szabad golyóval is ellátva) lövésévé! ne ta­
láljon. Ezt el úgy lehetett érni, ha puskája agyán 
egy, a tisztátalanságot jellemző fehér testű bogarat 
(pediculus capitis) szétnyomtunk.

A fegyver megbűvölése ellen való szer a
A Zemplén mai száma hat oldal.



Mindannyiszor, valahányszor alkalmam 
nyílik méltóságodat, elfoglalt díszes állásában, a 
törvényhatóság és tisztikar nevében üdvözölni, 
szeretném a szónak azt a hatalmát bírni, amely­
nek segítségével a mi őszinte vonzódásunk nagy­
ságát teljes valójában feltüntethetném. Ma két­
szeresen óhajtanék e tehetséggel rendelkezni és 
pedig azért, hogy általa méltóságodnál az eltá­
vozás lehetőségének még a gondolatat is elosz­
lassam. De, ha gyarló is a nyelv az érzés hu 
kifejezésére, én azt hiszem és reméltem, hogy 
méltóságod igy is meg fogja érteni a mi óhaj­
tásunkat. Mert tapasztalhatta, hogy azt a köz­
tiszteletet, amelybe e vármegye közönsége mél­
tóságodat részesíti, azt az odaadó szeretetet, 
melylyel a tisztikar körülvenni igyekszik, nem 
a hatalomhoz való vonzódás, hanem az ész és 
szív együttérzése szülték. (.Éljenzés, taps.) Ezt 
méltóságod nem megszerezte, hanem kiérdemelte.

Ezen érzelmek tolmácsoltatják velem most 
is azt a kérést: ne hagyja el e vármegye kor- 
mányrudját, hanem irányítsa azt ezután is ki­
próbált hazaíisagával, legyen továbbra is e vár- 
megye támasza, ne foszsza meg a tisztikart igaz 
pártfogójától, barátjától.

Én azt hiszem, hogy mindnyájunk nevében 
ígérhetem, hogy nehéz feladatát mi ezután két­
szerezett igyekezettel fogunk iparkodni megköny- 
nyiteni és fáradozásait őszinte tiszteletünkkel 
meghálálni.

És midőn erre méltóságodat ismételten 
kérem, a közóhajtásból kifolyólag kívánom, hogy 
a haza felvirágozására, vármegyénk jólétére, 
szerettei örömére, a vármegye főispáni székét 
elfoglalva, boldog megelégedésben még számos 
éven át éljen 1

A meg-megujuló taps és éljenzés csillapodtá- 
val, következtek a választások. Titkos szavazás­
sal megválasztattak a közigazgatási bizottság tag­
jaivá : Dókus József 95 szavazattal, Fejes Istv. (uj) 85, 
Uailáth József gf. 87, Molnár Béla dr. 85 és Stépán 
Gábor 79 szavazattal. — (Szavazatokat kaptak 
még Schön Vilmos dr. 16-ot, Wiczmándy Ödön 
12-őt, Vass Imre 12 őt s egy két szavazatot még 
ketten-hárman.)

A központi választmány tagja lett 91 sza­
vazattal Dókus Gyula.

Az igaroio választmányba : Ballagi Géza dr., 
Becske Balint, Dókus Mihály, Malonyay Ferenc 
és Molnár Béla dr választattak meg.

Az idő előre haladván, főispán Öméltósága 
a közgyűlés folytatását másnap délelőtti 9 órára 
tűzvén ki, az elsönapi közgyűlést boldog uj év kí­
vánásával berekesztvén, zajos éljenzések közt távo­
zott a főispáni termekbe.

A lóavató bizottság elnökei lettek a ho- 
monnai, szinnai és sztropkai járásban : Lukovics
Géza, — az újhelyi járásban : Dókus Gyula, _
a bodrogközi járásban: Szerviczky Ödön, — a 
szerencsi és tokaji járásban : Potoczky Dezső, — 
a n.-mihályi járásban : Thuranszky Ferenc, — a 
varannai és a gálszécsi járásban : Vladár Emil,

Az állandó választmányba* *) közfelkiáltással 
megválasztattak : Lencsés János, Ormándy Miklós 
dr., Philipp Károly és Szokolay Emil.

A közegészségi bizottságba: Marikóvszky 
Pál dr. y

A szabályrendeleteket készitő bizottságba: 
Sulyóvszky István. "

A gazdálkodási választmányba: Hornyay
*) Az állandó választmány maga, még a f. hó 27-én 

tartott Ülésében, elnökévé Meaner Gyula bizottsági tagot 
választotta. Éljen! Szerk

;pra ügyelő választ-

következő. Lőjjünk egy verebet, de ha csak lehet­
séges úgy, hogy ne múljék ki mindjárt. A veréb 
fejét huzzuk át a fegyvér csövén, utána mindjárt 
toljunk végig egy hagymát a puska csövén, azu­
tán tisztítsuk ki a csövet egy ruhával, végül abban 
a ruhában a verébfejet és hagymát tegyük füstre. 
z ^ ag>’ jó az is, ha köménymag, verébtrágya 
es erős ecet keverékét a fegyver csövében 24
óráig hagyjuk s ezt a keveréket az ajtó küszöbe 
alá öntjük.

Ha a puskapor közé ként és a szuette fa 
lisztjét keverjük, annak durranását a vad nem 
hallja.

E század elején Savary francia tábornoknak 
is volt egy állítólagos durranás nélkül ható pus­
kapor-keveréke, melyben a borax volt a fő al­
kotórész.

Más recipék a „csendes" porra ezek :
Végy grünspant, markasitor, salty-t, bodzafa- 

belét egyenlő mennyiségben, törd porrá s keverd 
össze.

Vagy: végy egy vakondot, zárt edényben 
törd porrá s keverj hozzá kevés boraxot s tégy 
ebből egy latot négy lat puskaporhoz, melyet 
előbb pálinkával meglocsoltal s kiszárítottál.

Vagy egy negyed font puskaport tégy pá­
linkába, hogy feloldódjék, szárisd ismét ki, tégy 
hozzá összetört boraxot, velencei calmai-t, szal- 
miákot, mindegyikből egy-egy latot. (Ezt a keve­
réket a rablók használták.)

Továbbá babona volt ez is : ha valaki egy 
templom vagy kápolna keresztjébe 40—5o lépés­
ről holdtölte idején lőtt s azt eltalálta, akkor lö«

Béla dr.
A vármegyei ny».gd" 

mányba : Csőke József dr.
A községi illetve körjegyzői nyugdíjalapra 

ügyelő választmányba : Gaizler József br.
A Kesztenbaum-féle alapítványra ügyelő vá­

lasztmányba : Dókus Gyula és Klein Tivadar.
Óméltósága a főispán részéről kineveztettek 

az igazoló választmány elnökévé : Kun Frigyes, 
tagokká : Spillenberg Barna, Staut József és Szent- 
györgyi Vilmos. — A lóavató bizottságokba 
becslőkül és pedig a szinnai, homonnai és sztrop- 
kai járásokba: Degró Péter, Géczy István és 
Zékány József, — állatorvossá : Bocsik Gyula, — 
becslőkül az újhelyi járásba : Bernáth Győző, Kun 
Frigyes és Bogyay Zsigmond, áilatorvosul: ITa 
vathy Kálmán, — a bodrogközi járásba : Pilissy 
Ferdinand, Meczner Béla, ’Sennyey Béla br., állat­
orvosul : Czéklássy Sándor, — a szerencsi és a 
tokaji járásokba becslőkül : Bogyay Zsigmond, 
Jeney József ifj., Potoczky Kálmán, állatorvosul :

I Zakár János, — a nagy-mihályi járásba becslőkül : 
Görgey Pál, Hajdinger István és Thuránszky Ti­
hamér, állatorvosul: Nagy György, — a gálszécsi 
és varannai járásokba becslőkül : Cseley Lajos, 
Malonyay Ferenc es Molnár Béla dr,, állatorvo 
sül: Pikna Pál.

A szavazás eredményének kihirdetése után 
főispánunk Öméltósága Dobé István végzett jogászt, 
a bodrogközi járás szolgabirói hivatalában alkal­
mazott Írnokot tb. szolgabiróvá nevezte ki.

Következett az ezredéves nemzeti ünnep al­
kalmára való tekintettel még az őszi közgyűlésen 
hozott vármegyei határozatnak revízió alá vétele. 
Emlékeznek t. olvasóink, hogy vármegyénknek 
ez az őszi közgyűlése az ezredéves nemzeti ünnepen 
leendő részvétel sorrendjét milyen nagyszabásúnak 
tervezte és hogy annak a tervezetnek megvalósí­
tása nem kevesebb, mint 153,000 ftnyi kiadással 
járt volna. Ezt a tervezetet most korigálás alá vette 
az állandó választmány s akként mó iositotta, 
hogy az összesen 14,000 ftnyi költséggel megva­
lósítható legyen ; nevezetesen pedig javasolta : hogy 
Őfelségéiknek, a királynak és királynénak, továbbá 
a vármegye dicső emlékezetű nagy szülötteinek u. m. 
II. Rákóczi Ferenc fejedelemnek, Kossuth Lajosnak 
és Vay Miklós bárónak életnagyságu arcképeit, 
összesen 6000 ft költséggel tervezve, megfösteti ; 
a vármegye monográfiájának megírására 3000 ftnyi 
jutalomdijat tűz ki ; Szerencsen, az Árpád-hegyen, 
5000 ít értékig emlékoszlopot állíttat; végül ja­
vasolta, hogy arra az esetre, ha a hazai törvény 
hatóságok a nemzeti ezredéves ünnep kezdete 
alkalmával Budapesten magukat lovas bandériu­
mokkal is képviseltetnék, vármegyénk közönsége 1 
részéről erre a célra 5000 ftnyi fedezet nyujtassék. A 
14,000 ft, ezredéves nemzeti költségek cimén, pót­
adóból és pedig egyik fele részében a jövő 1895. 
másik fele részében pedig az 1896. év folyamán 
beszedendő 1 — i°j0 os pótadóból kerülne ki, Az 
állandó választmánynak ily értelemben szóló ja­
vaslatát a közgyűlés helyesléssel fogadván, az 1895. 
évre esedékes 1%-os pótadót névszerinti szava­
zással megállapította.

(Folyt, és vége köv.)

Vármegyei iig'yeLc,
Számonkérőszéki ülés volt f. hó 27-én főis­

pánunk Öméltósága elölülése mellett, mely alkalom­
mal a központi s járási hivataloknak az 1894. évi 
szept. hó I-tói nov. 30 ig terjedő időről szóló

vése is mindig biztos volt. — Ez a babona még 
most is sok helyen divik. így Szomolnokon (Sze- 
pes-vármegye) a Mária-kápo’na keresztje egy ily 
golyós lövés következtében ma is ferdén áll.

Vadászatra menve vén asszonynyal találkozni 
szerencsétlenséget jelent. Ugyanekkor pappal ta­
lálkozni (de csak gyalogsze'rel) szerencse.

Páros számú töltényeket soha sem szabad a 
táskában vadászatra vinni.

„Szerencsét kívánni" a vadászatra induló 
jágernek nem szabad, hanem azt, hogy „nyakat 
és lábat törjön."

Igen fontos dolog az is, hogy a puskának 
jó ,,brandt‘‘-ja legyen

Hogy tulajdonkép mi az, a mi a puskának 
jó brandt-ot kölcsönöz, aziránt a szakértők véle­
ménye eltérő. A por és az ólom között lévő leg­
pontosabb arány vagy a pornak miként való meg- 
gyuladása, vagy a cső fúrása; ez az a három 
dolog, a miben az okot keresik.

A legközönségesebb vascsövü fegyverből ta­
lált vad „tűzben" összerogyik, mig egy ugyanolyan 
nagy s ugyan ezen a helyen talaló finom és vont 
acél csőből lőtt golyó után a vad tovább futhat, 
ha ennek az utóbbi fegyvernek nincs brandlja.

A jó brandtot megkapja a fegyver, ha ab­
ból egy eleven kígyót lövünk ki.

Vagy, mint Ung-vármegyében láttam, a fegy­
ver ágy is megkapja a „jó brandt"-ot, ha a seb­
zett vad szőrével s vérével, meglocsolt s behintett 
falevelekkel a fegyvert megfüstölik s ez alatt a 
körül járja a füstölő a tüzet alkalmi mondások el* 
dudolásával,

tevékenységi kimutatásait, úgyszintén a vármegyei 
közpénztarak megvizsgálásáról tanúskodó jegyző­
könyveket olvasta föl a főispáni titkár, mint a sza- 
monkéröszék előadója. Elintéztetek a központ, es a 
járási hivatalokban összesen: 45,006 ugydarab, 
hátralékban maradt összesen : 2587 db, éspedig
az alispáni hivatalban: 107, a tisztiügyészetnel: 
16, a pénztárban: 1220, a számvevőségnél. Ö35> 
a levéltárban : O, a tiszti főorvosnál : o, az árva­
széknél: 224, az all. ép, hivatalnál .71,3 szerencsi 
szolgabirói hivatalnál: 27, a tokajinál : 11, az új­
helyinél : 96, a bodrogközinél: lor, a gálszécsi- 
nél : 19, a n.-mihályinál: 25, a varannainál : 20, 
a homonnainál : 6, a sztropkainál : 4 és a szinnai- 
nál : 5 — A pénzkezelés hü és lelkiosmeretes, a
könyvvitel pontos és minden tekintetben kifogás­
talan. — Mindezekért a főpénztárost élénken meg­
éljenezték.

A bíráló választmány f. hó 27 én tartott 
ülésén, foglalkozván a m.-izsépi alválasztókerületből 
beadott felíolyamodással, ifj Horváth Józsefnek 
vármegye-bizottsági taggá történt megválasztását 
jóváhagyta.

Választmányi ülés. A zemplén vármegyei 
gazdasági egyesület f. hó 28-án d. e. 9 órakor 
Kun Frigyes alelnök elölülése mellett tanácskozást 
tartott. Több folyóügy elintézése között meg­
említésre méltó határozatnak tartjuk, hogy az 
egyesület hivatalos közlönye, a Gazdasági Érte­
sítő, mely eddig minden két hónapban jelent meg : 
1895. év január hó i-től minden hó i-én fog meg­
jelenni éspedig azért, hogy az érintkezés gyakoriabbá 
és gyorsabbá tétessék ilymódon is az egyesület és 
annak tagjai között. Az Értesítő-1 ezután is a 
>Zemplén« könyvnyomtató intézete fogja kiállítani.

A törvényhatósági közutak építési, kezelési 
és fentartási kiadásairól, másrészt az érintett kia­
dások fedezésére szükséges bevételekről szóló 1891. 
évi zarószámadás a t. vármegye állandó választ­
mányának f. hó 27-én tartott ülésében tárgyal­
tatván, 109.737 ft °9 ‘krnyi bevétellel, 76,902 
ft 16 krnyi kiadással, — következőleg 32,854 ft 
93 krnyi kiadással, az 1892. évi zárószámadás 
pedig 167,970 ft 87 krnyi bevétellel, 164,518 ít 
65 krnyi kiadással és igy 3452 ft 22 krnyi pénz­
maradványnyal állapíttatott meg. Az 1892. évi szá­
madásnak szükségleti részéből kiveszszük a követ­
kező közérdekű adatokat; személyi járandóságokra 
kifizettetett: 7296 ft 11 kr., — dologi kiadásokra 
(hivatalhelyiségek és szertárak bére, hivatali és 
irodai költségek, úti költségek, úti átalányok, napi­
dijak s építési dijakra) szükségeltetett: 7772 ft 
89 kr, — útépítési, fentartási és felügyeleti költsé­
gekre fordittatott; 133,654 ft 05 kr., — uj utak és 
hidak építésére'. 800 frt, — előre nem látott kiadá­
sokra : 3443 ft 94 kr. A számadásnak szükségleti 
részét összehasonlítva a költségvetéssel mutatkozik 
kedvező eredmény: 51,^84 ft 59 kr., kedvezőtlen 
eredmény: 2468 ft 57 kr., tehát többlet, mint 
kedvező eredmény : (s egyszersmind megtakarítás) 
48,916 ft 02 kr.

A vármegyei szigény alapra ügyelő vá­
lasztmány, f. ho 27-én tartott üleseben, egyszer- 
smindenkorra szóló segedelemképen, özv. Zborayné 
újhelyi lakosnak 60 ftnyi, özv. Lehoczky Lajos- 
nénak 100 ftnyi, Olchváry Bélánénak 20 ftnyi, 
Szirmay Jánosnak 25 ftnyi és Kretovics Kálmán 
egyetemi szegény sorsú joghallgatónak tandíjra 
50 ftnyi összeget szavazott meg.

Hírek a nagy világból.
Erzsébet királyasszonyunk idegenben ülte 

születésének évfordulóját, dec. 24-ét. Őfelsége 
most múlt 57 éves. Az imadasig szeretett király­
néhoz, hálás nemzete nevében, a főrendek és az 
országos képviselők háza részéről a magyar kor­
mányelnök hódolattal teljes üdvözletét menesztett 
Algírba, Észak-Áfrikaba, ahol kiralyasszonyunk a 
telet tölti.

II Ferenc, nápolyi volt király, Arkóban, 
Dél Tirolnak e kies üdülőhelyén, hirtelen elhunyt. 
Ez elhunyt nápolyi király sógora volt királyunk­
nak s neje, Zsófia, testvérhuga királyasszonyunknak.

Carp minister a román szenátusban, az er­
délyi roman kérdésről szólván, szemükre vetette 
a román nemzeti tu!zóknak, hogy ezt a kérdést, 
midőn abba a román kormányt belevonták, kivet- 
kőztették közművelődési jellegéből és politikai jelle­
get adtak neki. Ez, úgymond, nagy hiba volt ; mert 
amint a román kormány senkinek se engedé meg, 
hogy Románia belügyeibe avatkozzék, úgy ezt a jo­
got Magyarországtól sem lehet elvitatni.

A japánok újabb győzelméről hozott hirt a 
telegraf. Ugyanis a japánok f. hó 18-án, heves 
ütközet után, Sung kínai tábornok dandárát széj­
jel szórták. A japán sereg feltartóztathatatlanul 
halad előre az ellenség földjén.

Gurko, orosz altábornagy, a cár kegyéből 
kiesett varsói kormányzó, Varsóból családjával 
együt külföldre költözött.

Folytatás a mellékleten.
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Melléklet a „Zemplén" 52-ik számához.

Hírek az országból.
Királyunk őfelsége a karácsonyi ünnepeket 

leányánál, Mária-Valéria főhercegnőnél, a lichte- 
neggi kastélyban töltötte.

A Wekerle-kormány beadta lemondását s 
őfelsége a lemondást elfogadta. Az uj kormány 
kinevezéséig a kabinet szakministerei tovább ve­
zetik az államkormanyzati ügyeket. A po'itikai 
válság komolyságát jellemzi, hogy őfelsége f. ho 
27 én Budapestre érkezett, hogy személyes jelen­
létével is előre segítse és sittesse az uj kormány 
megalakulásai. Mindazonaital időbe telik, hogy 
az uj kormány megalakulhasson, mert őfelsége, 
mielőtt az uj kormányelnököt kinevezne, még több 
magyar államférfiuval fog a politikai helyzetről 
tanácskozni. Jól beavatott politikai lapok tudni 
vélik, hogy az uj kormány feje, mivel Wekerle 
semmi áron nem volt az uj kabinet megalakítá­
sára rávehető, Bánffy Dezső báró, a képviselőház 
jelenlegi elnöke lenne. — Bánffy lesz-e, vagy más 
az uj korm my elnöke, az ma meg képzelhetetlen. 
Csak egy bizonyos, és ez az, hogy Magyarorszá­
gon oly parlamentáris kormány, melynek kormány­
zat iránya a Wekerle ministérium politikai elveivel 
ellentétbe helyezkedik, 24 óráig sem tarthatja ke­
zében a kormányzás gyeplőit. Wekerle a szabad­
elvű pártnak Budapesten f. hó 27-én tartott érte­
kezletén a kabinet visszalépésének okát igy adta 
elő: Miután, sajnálatunkra, azt kellett tapasztal­
nunk, hogy nemcsak egyes ügyekben, hanem ál­
talában véve nem vagyunk a legfelsőbb bizalom­
nak oly mértékben osztályosai, amint ezt az 
ügyek sikeres és eredményes vezetésére nézve 
jelen viszonyaink között kívánatosnak tartjuk, 
teadtuk őfelségének tárcáinkról való lemondá­
sunkat.

Wekerle Sándor dr. a képviselöháznak teg­
napelőtt tartott ülésén jelentette be a kabinet le­
mondását.

$ Budapesti a tengeren. Őfelsége elrendelte 
hogy az osztrak-magyar hadsereg tengerészeiének 
uj páncélos hajóját ^Budapest* névre kereszteljék.

Különfélék.
T. olvasóinknak boldog új évet kí­

vánunk !
(Huszonöt év.) Jelen számunkkal töl­

tötte be a „Zemplén" fenállásának huszon­
ötödik évét. A mai szám, lapunk keletke­
zésétől, 1870. január 4-től máig számítva, 
az 1305-ik szám. Ennek a negyedszázados 
évfordulónak maradandó és szép emléke 
lesz a „Zemplénének holnap megjelenő 
ünnepi száma. Jövő számunk, az 1306-ik 
szám, nyitja meg a huszonhatodik évfo­
lyamot. A negyedszázados múlt emlékére 
lapunk jövő számát már így jegyezzük a 
homlokiraton : Huszonhatodik évfolyam : 
1. (1306.) szám.

(Főispáni ebéd.) Főispánunk Öméltósága a 
vármegyei közgyűlés első napján, f. hó 28-án, 34 
teritékű ebédet adott, melyre az Ujhelyben lévő 
vallásfelekezetek lelkészei, a vármegyei főtisztvi 
selők, mind a tiz járás foszo’gabiraja és a legtá­
volabbi vidékekről Ujhelybe faradt bizottsági tagok- 
közül voltak hivatalosak. A gazdag ebéd már d. 
u. fél i-kor kezdődött, mivelhogy a magyar nyel­
vet és népnevelést Zeinplén-vármegyében ter­
jesztő egyesület közgyűlése délután 2 órára volt 
kitűzve és az együtt ebédelő társaság készült 
helyt foglalni a zöld asztalok mellett is. — Mi­
kor a pezsgőt kezdték felszolgálni, a házigazda 
Öméltósága poharat köszöntött ,kedves vendége­
ire. * Utána Malolai Etele alispán emelt poharat 
a házigazdára, — Fejes István Wekerle* Sándor 
dr.-ra, kinek neve és a haza körül szerzett érde­
mei a történelemnek dicsőségről beszélő lapjain 
lesznek megorökitve, — Meczner Béla, igen lelkes 
szavakkal, főispánunk kedves csaladja, különösen 
pedig leánya, Molnár Leona egészségéért s bol­
dogságáért ivott aldomás-pohárt. — Összeatyafiaso- 
dott érzelmek hatása alatt, távoztunk a nagyte­
remből, a fehér asztalok mellől, a kisterembe, a 
zöld asztalok mellé, hol aztán a magyarositó köz­
gyűlés kezdődött.

(Magyarositó közgyűlés.) A magyar nyelvet 
és népnevelést Zemplén-vármegyében terjesztő 
egyesület S.-A.-Ujhelyben ez évi dec. hó 28-án, a 
délutáni órákban, igen népes és lelkes hangulatban 
folyt közgyűlést tartott. Andrássy Tivadar gr. 
elnököt az országos politikai válságból támadt 
körülmények Budapestről távozni nem engedvén, 
helyette Fejes István II. alelnök nyitotta meg a 
közgyűlést szives üdvözlettel. Az egyesületnek 
működését nagy vonásokban vázolván, önérzete­
sen emelte ki, hogy a mi egyesületünk, bár csend­
ben, minden zaj nélkül működik, mégis oly ered­
ményekre és alkotásokra mutathat, hogy külömbre 
a legzajosabban dolgozó bármelyik társegyesület

sem. Nem ringatja magát az >egy akoi és egy 
pásztor,* ábrándjában, de reméli, hogy egyesü­
letünk kitűzött célját mégis nagyban megköze­
lítheti, mert a jámbor óhajtás, magyarosodni, a 
nép lelkében meg van és a mi vármegyénknek 
idegen ajkú népségei önként kínálják magukat 
a megmagyarosodásra. — Azután megemlékezett 
néhai Prámer Alajos volt I. alelnok és Bydes- 
kulhy Sándor pénztarosnak az egyesület erköl­
csi és anyagi érdekei előmozdítása körül szerzett 
kiváló érdemeikről, amiket is jegyzőkönyvében 
rendelt megöröki eni a közgyűlés. — Következett 
a részleges választás. Főispánunk Öméltósága in­
dítványára és közfelkiáltással megválasztották in­
téző I. alelnökké, Fejes István eddig volt II. alel- 
noköt, helyébe alelnökké tették Perlsberg Ede 
rk. esperes plébánost, ki legott iinnepiesen biz­
tosította a közgyűlést, hogy ő nem csak névle­
ges, de lelkes és mindig tevékeny alelnöke is kiván 
lenni az egyesületnek. — Pénztárossá tették D6hi$ 
Lászlót; a választmány! megüresedett tagsági he­
lyekre, szintén közfelkiáltással, Miklóssy István gk. 
lelkész, Lengyel Pál rk. és Matternyi Imre ág. ev. 
lelkészeket választottak meg. Körelnökökké válasz­
tattak :Viadar Emil és Haraszthy Miklós. Alapító 
tagok lettek Klein Nándor nagybirtokos 200 fttal, 
Lengyel Pál és Miklóssy István 100—too fttal. Fenyik 
Endre gk. lelkész pedig a rendes tagok közé 
iratkozott be. — Vajha e szép és nemes elhatáro­
zásról tanúskodó példáknak számos követője lenne 
a vármegyében; mert bizony az anyagi támogatás 
az egyesületre nagyon ráfér s még nagyon, de 
nagyon sokan vannak, kiket »nem vert föl ön­
kebelük verése* és nincsenek ott, ahol régen kel­
lett volna lenniük, t. i. ez egyesületnek alapitó, vagy 
legalább is rendes tagjai között. Hogy ezek mind 
ott legyenek a kibontott zászló alatt: ily értelem­
ben kívánunk boldog uj évet az egyesületnek,*)

(Gratulációk megváltása.) Illésházy nap. Já­
nos, Szokolay Emil 2—2 irtot; Thomán Dávid dr. 
Homonnáról I ft 50 krt; Sebeök Antal dr, Szat- 
márról, Löcherer Lőrinc dr., Szentgyörgyi Vimos, 
Kiss Ödön, Hönsch Dezső, Pólányi Gyula, Gaizler 
Jószef br., Dongó Gy. Géza és Izsépy István 1 — 1 
ftot, végre Haraszthy István Topolyovkáról o ft 
50 krt és igy összesen 15—tizenöt forintot jut­
tattak lapunk kiadóhivatalahoz, hogy azt, mint a 
helyben s vidékre postán küldeni szokásos uj évi 
gratulációk megváltásara szolgáló összeget, küldjük 
el az árvasegélyző és jótékonysági egyesület 
pénztárába. A nemes szivü adakozóknak, úgyszin­
tén az ö nevükben minden jóismeroseiknek s ba­
rátaiknak boldog uj évet kívánunk.

(Mecénás.) Holnap kiadandó ünnepi szá­
munk, melynek tiszta jövedelmét az újhelyi árva- 
haznak ajánlottuk föl, még meg sem jelent, inten­
ciójával már is megdobbantotta az emberszerető, 
nemes sziveket. A lein Nándor, nagybirtokos, igen 
tisztelt barátunk, ugyanis 50 —ötven ftot ajánlott 
föl a »Zemplén* holnap megjelenő jubiláns szá­
mának egy példányáért. Mélyen meghatva mon­
dunk e mecénasi cselekedetért, a szegény árvák 
nevében itt a nyilvánosság előtt is hálás köszö­
netét. Egyszersmind kijelentjük, hogy ezt az ötven 
forintot nem fordítjuk az ünnepi szám költségeinek 
apasztására, hanem teljes egészéóen rendeltetése he­
lyére fogjak eljuttatni.

(Közvacsora.) A tűzoltó-egyesület javára 
jan. 11-én a varmegye székháza termében rende­
zendő közvacsora sikere, az előjelekből láthatólag 
immáron biztosítva van, mert szerfölött élénk ér­
deklődés mutatkozik a mulatság iránt úgy, hogy 
mondhatni nemcsak Ujhely, hanem a vidék úri 
köreinek is kedves találkozója lesz ez a fényes 
közvacsora. Mindenesetre a rendezőségé lesz az 
érdem, mert annak úgy női, mint férfi tagjai min­
dent elkövetnek a siker teljessége érdekében.

(Hangverseny.) Az ujhdyi olvasókör tervbe 
vett hangversenyét, mint értesülünk, a jövő január 
hó utolsó felében a városi színházban fogja meg­
tartani. A hangverseny egyike lesz azoknak az 
estéknek, amely Ujhely szórakoztató mulatságai­
nak történetében ritkaság számba megy. Mert az 
ügyes rendezőség valódi, a szó szoros értelmében 
vett müvész-est létesítését tűzte ki célul. Nem va­
gyunk följogosítva a tervbe vett műsort már most 
elmondani; annyit azonban mégis elárulunk, hogy 
a prográm egyik számának szereplője, a népszín­
ház legünnepeltebb dívája : Kiiry Klára lesz.

(Nagy vadászat.) Lónyay Gábor, deregnyői 
nagybirtokos, nagy-lónyai uradalmához tartozó er­
dőségben f. hó 21-én nagy vadászatot tartott. Az 
eredmény fényes bizonysága a gazdag és gondosan 
ápolt vadállománynak, mert egy nap alatt zsákmá- 
nóul esett 204 darab nyúl, hat vaddisznó, I róka 
és két sas. A vadászatra, a szives vendéglátó házi­
úron kivül résztvettek: Andrássy Sándor, Vay 
Gábor, Vay Ernő és Hardenberg Aladár grófok, 
Lónyay Elemér londoni nagykövetségi titkár, Lónyay 
Sándor, Beregvármegye főispánja, Lónyay Géza 
nagybirtokos és még többen az uradalmi tisztek 
közűi. —

*) Az 1894 évi működésről szóló jelentés Egyesületi élet 
c. rovatunkban olvasható. Szer*.

(Időjárás.) Olyan, amilyen illik, hogy legyen: 
erősen fagy, fu és a havat hordja. A a aro 
vastagsága általában 15 crn Különben pe ig min 
rlranbaié mpakpzdödött a jézszüret, vagyis szorgal-

(Árváink karácsonyfája.) >Szenvedőkkel szen­
vedni : emberi — örvendezőkkel örvendeni : an­
gyali/ Egy bölcsnek ez a meleg emberszere- 
tetre valló mondása jutott eszembe, midőn ma 
egy hete d. u. 3 órakor a helybeli árvaházban 
tartott karácsonyfa-ünnepségen jelen voltam. A 
tétel első része, azonban, mégsem érinthetett ben­
nünket, akik ott voltunk ; mert habár arvaházban 
találtuk magunkat, szenvedőket nem láttunk 
ottan, de igen is derült tekintető, egészséges kül­
sejű. vígkedvű gyermekeket, kik a várakozástól 
kipirult arcokkal lesték a »Jézuska eljövetelét.* 
Láttam az örömtől felsugárzó arcokat midőn a 
csengetyünek jelzőszava megszólalt Rs láttam a 
meglepődés kifejezését az egymásután nagyság 
szerint lépkedő gyermekek arcain, midőn a gyö­
nyörűen felékesitett karácsonyfát és a fenyügaly- 
lyakkal, meg égőgyertyákkal íöldiszitett termet s az 
ottlevő díszes, leginkább hölgyekből álló közön­
séget megpillantottak. Amint ezek az apátlan- 
anyátlan szegény árvák, kiknek az emberszeretet 
édes otthont teremtett, a karácsonyfa előtt el­
helyezkedtek, közülük egy nagyobb fiúcska mon­
dott, társai nevében is, egyszerű, de szép szavakban 
köszönetét az ő kegyesszivü jóltevöiknek. Kedves 
volt az a hármas éljen is, amivel az árvaház 
apró népe, a beszéd befejezésekor, kifejezést adott 
örömének Imádkozásuk és énekük után az aján­
dékok kiosztása következett. Egyik szekeret, lovat 
húzogatott; a másik képeskönyvét forgatta, a 
harmadik trombitált, a kis lány bábuját babus­
gatta és igy tovább élvezte mindenikük a kedves 
meglepetés örömét. Ennek a hamisítatlan, valóban 
angyali örömnek a láttára éreztük igazán, hogy 
csakugyan »angyali dolog az örvendezőkkel ör­
vendeni.* Ha igazi, tiszta, irigykedés nélkül jelen- 
kező örömet akartok élvezni, látogassatok el az 
örömünnepeknek egy-egy ilyen magasztos alkal­
mára. — Az árvaházban jelenleg li árva van két 
teremben elhelyezve. Ezek közül 4 kisdedóvóba, 
a többi elemi iskolákba jár. Úgy tapasztaltam, 
hogy mindannyian gondos testi és erkölcsi ne­
velésben részesülnek, ami, a íőlntézőkön kivül, özv. 
Galamb Károlynét, az árvák gondviselőjét, dicséri. 
Vajha ezt az árvaházi egyesületet, az 6 áldásos 
működésében, közönségünk mentői nagyobb anyagi 
támogátásban részesítené ; mert mennél nagyobb 
ez a támogatás, annál több lélek menthető meg 
a jók számára. 0. I-

(Halálozás.) Murin János, haburai gk. kán- 
tor-tanitó, mint lapunknak Írják, f. hó 25-én rövid 
szenvedés után elhalálozott. A boldogult 32 övig 
működött követésre méltó hazafias szellemben 
mint kántor-tanitó felvidékünkön. Nyugodjék bé­
kében !

(Zár körű bál). A nagymihályi vörös-kereszt 
közkorház javára nagyváradi Stépán Gaborné, 
szül. nagyváradi Stépan Amalia úrnő önagysága 
pártfogasa alatt N.-Mihalyban, a Kos vendéglő ter­
mében, 1895 jan. 19-én zártkörű bált készül adni 
a rendezőség. Az igen díszesen .kiállított meghí­
vókat már szérküldötték. Akik tévedésből nem 
kaptak volna, de arra igényt tartanak, szívesked­
jenek meghívókért a rendező-bizottsághoz fordulni. 
Szállásró, előleges megkeresésre Sulyovszky István 
fog gondoskodni. — Személyjegy : 2 fc, család­
jegy 5 ft.

(Gyermekek réme.) F.-Terebesről Írják lapunk­
nak dec. 25-iki kelettel: Amitől féltünk rettegtünk, 
és nem is siker nélkül, mert eddig cirka 75 ft 
gyűjtést indított, hogy beszerezhesse a szérumot 
több áldozatot követelt, A tőke terebesi inte ligencia 
a difteritisz mihozzank is bek szöntött s már is 
gyűlt be közadakozásból Mankovszky Pál dr. 
orvosunk már eddig is több sikeres beoltást 
végzett a szérummal, melynél csupán az a baj, 
hogy rendkívül drága s nehezen is kapható. 
A nép pedig, mely a gyógyítás minden uj mód­
jának ellenáll, itt is idegenkedik a szérummal 
történő beoltástól, dacára annak, hogy minden 
módot felhasználunk az együgyű szülők felvilá­
gosítására. De most már, mikor kezdik belátni, 
hogy a Mankovszky dr. beoltásai sikerülnek, sőt 
bámulatos eredményt mutatnak fel, a csodaszer 
alkalmazása is kezd általánossá válni. Nagy szeren­
cse, hogy ez a gyermekgyilkoló betegség most csak 
szórványosan jelentkezik. — Kedves kötelességet 
teljesítek még, midőn tisztelettel fölemlítem, hogy 
Andrássy Tivadar gr., községünknek nemesszivű 
jóltevője, megbízta Mankovszky dr.-t, hogy az ura­
dalom költségére annyi szérumot szerezzen be, 
amennyire szükség van. — íme egy nemeslelkü 
főur azok közűi, akik nem kiméinek anyagi áldo­
zatot, hogy a szegény népen segítsenek és aki 
jótetteinek sorát egy újabbal gazdagította, r. I.

(Eljegyzés.) Jelenek Gyula, a bodrogközi já­
rásnak kedvelt és ifjú szolgabirája, a karácsonyi 
ünnep előestéjen eljegyezte Biringer Aranka kis­
asszonyt, Biringer Artur nyug. kir. járásbirónak



jQÜveltlelkü, szép leányát. Tartós boldogság koszo- . 
ruzza a szép frigyet!

(Szép cselekedet.) Varannóról Írják lapunk­
nak : özv. Vladár Taroásné urno $o=ötz>en forintot 
juttatott Gaal Sándor helybeli gyógyszerész ke­
zéhez, oly célból, hogy azon difteritiszt gyó­
gyító szérumot hozasson a szegény betegek ingyen
orvoslására.

(Meghívó.) A sárospataki jogakadémia pol­
gárai Ballag! Gézáné dr.-né, Barthos Józsefné, 
Láczay Lászlóné dr.-né és Meczner Gyuláné úrnők 
pártfogása alatt S -Patakon az 1895. évi jan. 5-én, 
a városháza termeiben zártkörű tancvigalmat ren­
deznek,

(Primicia.) Csertészen, vármegyénknek leg­
északibb fekvésű községében, f. hó 23-án mondotta 
első miséjét ifj. Homicsko Pál, most folszentelt 
gk. ifjú lelkész, Homicsko Pál csertészi ügyvédő­
nek derék fia. Manuduktor volt Jahovics Antal, 
haburai gk. lelkész, címzetes kanonok; segédkezett 
Sztavrovszky Gyula csertészi gk. lelkész. Mint 
tudósítónk írja : Az agg kanonok-lelkész nemcsak 
vallásos, de igen szép hazafias beszédet is inté­
zett az egybegyült hívekhez és az ifjú áldozó pap­
hoz. Mise végével a neo-prezbiter egyenkint áldást 
osztogatott az ur házában együtt voltaknak. Tem­
plomi ünnepség után az intelligencia az örömapa 
házánál, a misehallgatásra Galicziából és a magyar 
végekről nagy számmal egybesereglett köznép 
pedig magánházaknál gazdag vendégségben ré­
szesült. Vályi János dr., megyés püspök, a fiatal 
papot, ki neki közelről rokona is, Haburára ne­
vezte ki segédlelkészül.

(Hirtelen halál.) Haburán, Írja nekünk egyik 
levelezőnk, f. hó 20-án Hriczák János nevű 26 
éves ifjú hirtelen meghalt. Beteg úgyszólván nem 
is volt. Két nappal halála előtt, mint teljesen ép 
és egészséges ember még Kalenón volt a bucsujaro 
néppel. (Mi volt a hirtelen bekövetkezett halai 
oka? Szerk.)

(Mérget ivott.) Lapunk ma egy heti számá­
ban megírtuk, hogy egy Kovács Zsuzsi nevű cse­
lédleány gyufaoldatot ivott. Most arról értesültünk, 
hogy a boldogtalan hajadon nehány napi szörnyű 
kínlódás után a közkórházban meghalt.

(Hibaigazítás.) A kereskedelmi bál nem mint 
lapunk legutóbbi számában jeleztük, január 5-en, 
de 1895. január 6-án fog megtartatni.—- zen 
kitűnőnek Ígérkező mulatságra mint halljuk, igen 
sokan készülnek.

(A lesszebb ajándékok.) A vidéki közönség, mely

ajánlatok között alig kirakatokban szebbnél szebb
tá vakymhatók8yde talán valamenyi között legszebb a Stern- 
tárgyak Írhatók ’ e * L_féle Kerepesi-uti hangszer ipartelep
íergt t hTn Iá hatök Egy egész házat foglal el e nagy vállalat, 

kütón'élébb “"=k"bte81,ésS hangszereken, kívül zseniális

—* Ű
melyeken' egésT operákat lehet játszani^ zenélő madarak, 
melyek a legszebb dalokat íutyuhk s b^ stb.^egyi 
legérdekesebb targya az eg sz P P kis(iret mellett
készült karácsonyfa állvány mely ünnepélyes zenek^ ^ ^
lassú ütemben forgatja a "^képzelhető. Az üzlet maga va- 
szebb karácsonyi ajándék a P közönség csoportokban

egész1 ipartelep
néz s különösen este Ken. icu , , térséget. Ez a
villamos fényárban úszik me|™ pszerüSés kedvelt, hogy
kereskedés a fővárosban an y S7emelvzet alig győzi ki*
mostanában mindég zsúfolva van, y
szolgálni a közönséget.

(Iddjóslat december SO-6ra) Borús, 

hó, hőemelkedés, szeles,

Egyesületi élet.
Tisztelt Közgyűlés l

Egyesületünk 1894- évi működéséről kö­
vetkezőkben van szerencsénk jelentésünket előter­
jeszteni.

Egyesületünk, mint fenállása óta folyton, 
úgy a lefolyt 1894-ik évben is különösen óvodák 
segélyezése és létesítése által igyekezett megkö­
zelíteni magasztos célját: a magyar nyelv és nép- 
nevlés előmozdítását. Ily irányú működésének kö­
szönhető azon örvendetes körülmény, hogy vár­
megyénk területén ez idő szerint már 25 ovoda 
működik. Ezen intézetekben 1907 gyermek (840 
fiú, 1067 leány) részesült gondozás és ápolásban. 
Ez óvodák a következő községekben vannak el­
helyezve: B.-Keresztur, Battyán, Cz -Hosszumező, 
Erdőbénye, Gatály, Gálszécs, Homonna, Kele- 
cseny, Mád, Mező-Laborcz, Nagy Mihály, Nagy - 
Ruszka, Nagy-Toronya, Parnó, Sárospatak, S.-A.- 
Ujhelyben kettő, Szerencs, Szinna, Sztropko, 
Tállya Tokaj, Tolcsva, T.-Terebes és Varannó. — 
Ezen 25 óvoda közül 12 egyesületünk működésé 
következtében létesült és segélyezésével all tenn, 
melyekben 506 fiú, 587 leány és így összesen 
I093 gyermek ápoltatott; a többi 13 óvoda pe ig 
az állam (4), a községek (2), felekezetek (5) ps 
magánosok (2) kezdeményezése folytán létesül . 
Az egyesületünk tevékenysége folytán létrejött
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Mindazon tisztelt elSfizetoinket, k 
lapunk előfizetési dijjával hítrtiekkan 
vannak, felkérjük miszerint hátralé*a 
beküldeni szíveskedjenek ellenese
költséges postai mpgbizással enn 
kénytelenek azt beszedetni.

A y Zemplén* kiadóhivatala.

Irodalom.
Sip,l.,z bmtm.Wböl Tis*'H 

értesült arról, ho y én október e sej Kakas Márton
rendezésére egy szaklapot ’^/közeledvén, ütött az
cím alatt. Az első negyedév v g . akj a Kakas
d86«>‘- ! H» “ 0r*Z/6b‘ncsr«y embert rá bir
Mártonok nem prenumeránsa, csak egy hét alatt
hogy » Kakas Márton-ra előfizessen, úgy } ^ a világon 
annyi példányban fog megjelenui, a any Márton egy
(a háborúban elesetteket se vonva e j. , honfitársak-
évre 4 ft Egyes szám ára 10 kr. Amen a ^ kivándorlás-
saknak kétszer oly drágán adom, r szín .-hétvég drága-
161 -Negyem . m.gyarok Stpuhu-
sága miatt. — Tisztelt ország ! A vi

12 óvoda közül három, névszerint a gálszecsi, 
nagy-mihályi és a s,-a.-ujhelyi óvoda most mar 
mint községi óvodák egyesületünk segélyezésé 
nélkül tartatnak fen; a többi 9 pedig csaknem 
kizárólag egyesületünk által van fentartva. Lassú 
ezeket közelebbről:

1. A cz.-hosszumező! óvodában főtiszt. Le- 
hóczky Endre ur felügyelete s Nyeste Róza ovóno 
vezetése alatt 94 gyermek (50 fiú, 44 leány) ré­
szesül ápolásban. Egyesületünk 400 ftot költött
az óvodára. . , ,, . ._

2. A kelecsenyi állami elemi iskolával k p-
csolatos óvoda 27 gyermeket (10 fiú, 17 leány) 
részesít gondozásban Csepka Amalia állami is 
kólái tanítónő és óvónő vezetése mellett. A fel­
ügyeletet főt. Czifrák Valér barancsi plébános ur 
gyakorolja; egyesületünk 225 ft 32 krt költött 
reá az 1894-ik évben.

«. N.-Ruszkán 54 gyermek tanulta a magyar 
nyelvet előbb Tóth Julia, később Mitsky Bella 
óvónő vezetése mellett; ez óvodánál a fe‘ugye; 
letet Malonyai Ferenc ur volt szives elvállalni, 
ki is ezen tisztséget Szalay Béla ur áltál gyako­
roltatja. Ez óvoda fentartasa 401 fiba került.

4 N -Toronyán előbb Fedak Endre, később 
Fenczik Endre ur felügyelete alatt 32 gyermeket 
(ic fiú, 17 leány) gondozott Barna Ilona ovonő, 
ki ez év november havában férjhez menetele foly­
tán állásáról leköszönt. Ez óvónői alias jelenleg 
pályázat alatt áll. Fentartására 290 ft adatott ki 

5. Parnón 63 gyermeket (31 fiú 32 leány) 
nevelt Dzubayné Kristóf Erzsébet óvónő, főtiszt 
Hiszem Kalman ur felügyele alatt. ESye^et^n 
22c ft 32 krt fordított ez ovodara, a többi ten- 
tartási költség Andrassy Géza gróf ur óméltosaga 
nagylelkűsége folytán nyert fedezetet.

6 Szinnat óvodánkat 101 gyermek (45 .ftu' 
c6 leány) látogatta a lefolyt tanévben Főtiszt 
1 ehóczky Endre ur felügyelete mellett kmeszner 
Erzsébet latja el az óvónői teendőket. Ez ovodara 
530 ftot küldött el egyesületünk pénztara az
1894. évben. , .

7. Sztropkón 51 gyermek (22 fiú, 29 leány) 
részesült óvodai nevelésben; a felügyeletet főt. 
Degró Péter ur volt szives teljesítem. A mezo^ 
laborczi állami óvodához kinevezett Cseh Szeréna 
eUivozása folytán megüresedett ezen ovono, al- 
lásra egyesületünk valasztmanya . • -
22-én tartott ülésén Tóth Julia nagy-ruszka, ovo- 
nőt helyezte át. Ez óvoda fentartása 39° Ürg vette
ipénvbe egyesületünk pénztárát. .
‘g yg Az ezen év elejétől község, jellegűvé lett
tőke-terebesi óvodában tek. Malonyay Ferenc ur
Ltreletealatt^g.errnekeMs^^hn^o^any)

Eddí“zen “óvoda évi fentírtása 5°°-6°° ftÍAba
került egyesületünknek, most azonban hogy koz-
kfU , csak 169 ft 90 krnyi segélylyel járult^Isületü^k pénztára a Szükségletek fedezéséhez.

És vegr Varannón tekintetes Pereszlényi István úr 
, Ac FíVdler Vilma óvono vezetése mel 

felügyelete , , 77 leány) részesült haza-
f\ L3elUe8r“ vedben ?o'ly Jé sikerre, hogy 
fias szenem. d zett gyermek-ünnepelyeken
az óvono alfa és élvezi a közönség
Val,áSa60év=r gyermekek teljesen szabatos kiejtésű
3 3—6 4Y"d|'ajt Egyesületünk ezt a szép srker- 
01 Wnűkodö óvodát ez évben 4°° 111,1 támogatta.
1 Ezen óvodákban, valamint a megye összes 

* ni nézeteiben az oktatási és társalgási 
hasonló tani yar Volt s a megnevezett
nyelv kizáró * a felügyelő uraktól vett szó-
^írásbeli értesítéseink alapján mondhatjuk -
^annyian — é.^—Xak

erjsssiv.^sríssns

növendékeikkel való megkedveltetése körül.
Ami az ezen óvodákra fordított kiadásokat 

illeti, hálás köszönetünknek kell k,feJ«ést adnunk 
e helyütt is Zemplén-vármegye mindég hazahasan 
gondolkodó és érző törvényhatóság, bizottsági 
faeiainak hogy a közmüv. pótadó megszavazasa- 
vaf anyagi erőt nyújtott egyesületünknek alapsza­
bályaiban gyökeredző magasztos hivatasa : a ma- 
gyár nyelv és szellem, érzés- és gondolkodásod 
minél szélesebb körben való -J“z‘esére E célra 
3200 ftot nyertünk a közművelődést alapból

Egyesületünknek Zemplén-varmegyeben a 
magyar nemzeti kultúra tekintetében nagy gondos­
ságot figyelmet és körültekintést rgenylo müko- 
dé°i köre van. Ugyanis Zemplén-vármegyében mm-
den .00 lakosra csak 46'8»/0 magyar es,k. mely 
» a nagy-mihályi járásban r 7 9. a gálszecsiben 111, a homonnaiban 47, a szinna,ban . 6 es a
sztropkaiban l-5Vr> sza11 ala' S ha O'Lk külö8 tekintetbe veszszük, hogy varmegyénknek külö­
nösen északi része - tehát ahol Cultural,s .ekm,
tetben a legtöbb tenn, va]°k"“ónnal tisztában 
anyagi viszonyokat tar eleme, dzum.ai
lehetünk, hogy megyénk nemzeti nePne^ese^ 
magyar hazafias irányban való fejlesztése igen szép 
de nagyon nehéz feladat; s épen ezert nekünk, mint 
csupán társadalmi téren működő egyesültnek a 
lelkesdésen és kitartó munkásságon kívül minden 
erkölcsi és anyagi erőt igénybe kell vennünk, hogy 
tevékenységünket siker koronázza.

Meglevő óvodáink gondozásán kívül úja 
létesítése körül is fáradozott egyesületünk, melynek
eredménye lett, hogy a gróf AndrKassy ^T,^f 
Öméltósága áltál Zemplén községben óvodai célra 
ingyen ajándékozott épület célszerű átalakltasara 
vonatkozó költségvetés mar kezeink kozott var s 
reményünk van, hogy ez az jutezet maLa ,,
1895. év folyamán megkezdheti áldásos működését.

Az óvodák létesítése és a meglevők fentar­
tása után második eszköz volt egyesületünk kezében 
a magyar nemzeti kultúra terjesztésene , e) e 
sének eszközlése; tanítóknak pénzjutalomban való 
részesítése s buzdítása az e térén való lelkes, oda­
adó munkásságra. Ily célra 300 ftot nyert egye­
sületünk a közművelődési alapból, me y oss g 
vármegyénk érdemes tanfelügyelője utján 26 tanító 
jutalmaztatott meg sikeres működésé elismereseu 

Ily irányú működésűnkét nagyban seg'tee 
az Országos Magyar Iskola-egyesület Andrassy 
jutalom cim alatt adni szokott évi 400 ít segély 
vei. Az 1894 évre megküldött 400 ft a köve - 
kezőleg Ítéltetett oda választmányunk okt. 15 .U 
ülésén. 100-100 fitos jutalmat nyertek Bartay
Maria sztropkai állami iskolai tan,tono es Mjd 
kovszky Janos egresi községi iskolai tanító ,50 ^0
forint jutalomban részesültek Kolyvoska József 
n -dobrai rk„ Gardos Mihály rákócz, gk Molnár 
István b. újlaki ev. ref. és Leitner Soma homonna, 
izr. tanítok. Ezen jutalmak mindenütt a lehető 
legnagyobb ünnepélyességgel az intelligencia, a nép 
és a tanulóifjúság jelenléteben hazafias be szédek 
kíséretében osztattak ki a jutalmazottaknak.

A testvéregyesületekkel való érintkezés tekin­
tetében megemlitendönek tartjuk, hogy a cu turalis 
egyesületeknek az ezredéves kiállításon való rész­
vétele tárgyában Budapesten 1894. ,feb.r* 8’a" 
tartott értekezletén egyesületünk is képviseltette 
magát Dókus Ernő országgyűlési képviselő ur áltál, 
ez az értekezlet kebeléből egy végrehajtó bizott­
ságot küldött ki, mely végrehajtó bizottságnak 
f é nov. hó 7-én egyesületünkhöz intézett fel­
hívása folytán dec. hó 10-én tartott valasztmanyi 
ülésünk kimondta, hogy as ezredéves kiállításon 
egy >Emlékkönyve-vei fogunk reszt venni. Ezen 
^Emlékkönyv* egyesületünk keletkezeset mu o- 
dését s a működése által élért eredményt, szóval 
egyesületünk történetét s egynéhány nevezetesebb 
óvodának képét fogja tartalmazni. . , «

Szomorú bejelentést is kell teljesítenünk^ 
ppyesületünknek három, alakulása óta o yton 1 mondhatni - oszlopos tagja hunyt el az 1894- 
év folyamán, névszerint Pramer Alajos I. ale no , 
Bydeskuty Sándor pénztárnok és Diószeghy Janos 
választmányi tag. Ezenkívül Chyzer Kornél dr. és 
Kecskés Antal választmányi tagok eltávozása 
folytán úgy tiszti karunk, m nt választmányunk 
kiegészítendő lévén, tisztelettel kérjük a T. koz 
gyűlést, hogy az Így megüresedett helyek betöl­
tése céljából a választást megejtem meltoztassék.

Végül tisztelettel jelentjük, hogy az egye­
sületi tagok névsorának összeállítása és tagsag ij 
befizetéseik és tartozásaik kimutathatasa .rant a 
munkálatok folyamatban vannak s azon remé­
nyünknek adunk kifejezést, hogy ezen munkálat 
rövid idő alatt a választmány, illetve a T. köz­
gyűlés bírálata alá bocsátható. A pénztári állapot 
pedig, amint azt a választmány áltál kiküldött 
bizottság, megboldogult Bydeskuty Sándor volt 
pénztarnoktól Dókus Gyula ideiglenes pénztárnok 
urnák történt átadasa alkalmával 1894. évi aug. 
7-én talalta, 5372 írt 62 kr. készpénzt tüntet íe , 
mely összeg mint egyesületünk alaptőkéje takarék-
pénztárban van elhelyezve. .......

Ennyi az, amit egyesületünk 1894. évi műkö­
déséről vázlatosan elmondani szükségesnek láttunk, 
s ha végül még megemlítjük, hogy egyesületünk 
ez évben 5 választmányi s egy közgyűlést tartott, 
nem marad más hátra, mint köszönetét mondani



szives türelmükért s jóakaratu támogatásukat kérni 
jövő működésűnkhöz.

S.-A.-Ujhely, 1894. dec. hó 28 án.
Gróf Andrássy Tivadar s. k.,

egyesületi elnök.
Kublnyi Mihály s. k., Fejes István s. k.,

egyesül, titkár. ügyvezető alelnök.

Nyilvános számadás és nyugtázás
Az újhelyi árvaházban e'helyezve lévő 1 \ 

árva karácsonyfájára alulírotthoz a következő ado­
mányok érkeztek: Ambrózy Nándor lo ft, Molnár 
István 5 ft, Molnár Leona 3 ft, Dókus Gyula 2 
ft, 1 akarékpénztar 2 ft, Polgári takarékpénztár 
2 ft, özv. Szoko’ayné úrnő 1 ft, Honsch Dezsőné 
I ft, Barna Bertalan 1 ft, Valyi Istvánná 1 ft, 
Ambrózy Sarolta, Dókus Gyuláné, Juhász Jenőné, 
Eliássy Imréné, özv. Liszy Edené, Vaisz Bélané, 
Román Janosné 50—50 krt.

Ezenkívül Szokolay Emi Iné, Balogh Károlyné, 
Hornyay Bélané dr -né, Honsch Dezsőné, Gaizlér 
Józsefné br.-né ennivalót. Dongó Gy. Gézané 
játékot, Balogh Anna karácsonyfadíszt, ozv. Ma- 
lartsik Györgyné cukorsütemenycket, Szentgyörgyi 
Vilmos játéktárgyakat, Schön Sándor ruhaneműt 
és Landeszmann Miksa könyvkereskedő irkát és 
Írószereket adományozlak.

Az árvasegélyző egyesület elnöksége ezen 
alkalomból kedves kötelességének tartja legna­
gyobb köszönetét kifejezni mindazoknak, kik jó 
szivük s adományaikkal az árvák karácsonyai 
örömünneppé tettek.

S.-A-Uihely, 1894. dec. 24.
Dókus Gyula,

az árvasegélyző egyesület elnöke.

Vármegyei Hivatalos Rész.
384. e. sz. Zemplén-vármegye alispánjától.

Mindazon községek, melyek a „Zem- 
plén“ hivatalos lap előfizetési dijával hát­
ralékban vannak, ezennel megintetnek, hogy 
ebbeli tartozásukat kiegyenlíteni ne késse­
nek; mert ellenkező esetben ellenükben 
a végrehajtást is elrendelem.

S.-A.-Ujhely, 1894. évi dec,, hó 28-án
Matolai Etele,

alispán.

3074. szám. Zempiénvármegye kir. tanfelügyelőiétő\
A Lampel Róbert-féle budapesti könyvke­

reskedésben és kiadóhivatalban megjelent igen 
hasznos és célszerű szemléltető képek a szegényebb 
iskolafentartóknak 2 frt havi törlesztés mellett is 
megszerézhetők lévén, ezen kedvezményt a t. c. 
iskolai elöljárók figyelmébe ajánlom.

S.-A. Ujhely, 1894. évi december 20-án
Nemes Lajos.

kir. tanácsos, tanfelügyelő.

.afíu szerkesztő póstája,.
Kedves munkatársaimnak boldog uj évet 

kívánok!
Az izr. szegény iskolás gyermekeket felruházó egyesü­

let számára szerkesztőségünknél 2 ft 50 kr. van letéve. Az 
egyesület pénztárosa egy hét leforgása alatt tőlünk vegye föl, 
mert különben visszabocsátjuk az adományozó rendelkezésére.

Sz. I. urnák — T.-7erebes. Őszinte jókivánatait hason­
lókkal viszonozom.

Sz P. urnák — B-Végardó. Póstai költséggel együtt 
I ft 75 kr.

A ^Zemplén* 25 éves fenállásának emlékére kiadott 
ünnepi számok könyvkereskedésekben nem lesznek kaphatók. 
Lapunk barátai közül tehát mindazokat, kik a szóban lévő 
fényes kiállítású emléklapot megszerezni óhajtják, tisztelettel 
kérjük, hogy megrendeléseiket szíveskedjenek közvetetlenül 
a ,Zemplén® kiadóhivatalához intézni.

Felelős szerkesztő:

DONGÓ CG <3- É Z -A-
Kiadó-tulajdonos : Éh-lart Gryula.

REMÉNYI VENDEL
OZipéSZ

SÁROSPATAKON

<gj Ajánlja a n. é. közönségnek 25 év f 
$ óta fennálló megnagyobitott s kitűnő § 
4 munkásokkal ellátott czipész üzle- $ 
4 tét — ajánlkozik férfi-, női-, és | 
| gyermekczipőknek készítésére, ^ 
^ — mindennemű nagyvárosi varott | 
^ munkák elkészítésére Ízlésesen és p, 
4 rövid idő alatt. é
4 ___ It^e2£^'52s''eg'<^'e£''5g9>'e2Sv3^^

Meghívó.
A S.-A.-UJHELYI TAKARÉKPÉNZTÁR

1895. évi január hó 20-án délelőtt g‘u órakor
az iiHLtózet 32Li-va.ta.los 3a.el37-iség-éloe32L

tart, melyre a t. részvényeseket ezennel meghívom.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
8. A jövedelem felosztására vonatkozó intézkedés.
4. A felmentvény fölötti határozat.
5. Esetleges indítvány, mely kellően indikolva előzőleg az elnök, illetőleg 

az igazgatóhoz irásbelileg nyújtandó be.
0. Hitelesítők kijelölése.
S.-A.-Ujhely, 1894. deczember hó 20-án.

Dókus József,
1—3 intézeti igazgató.

ISO TOKAJI COGNAC-GYAR
mely csak Tokajban létezik 

állami 3^ed."vez:naé:ri 37-32137-01 Icitü-ntetve.
A magyar királyi kereskedelmi minisztérium felügyelete alatt.

Arany érmek: Páris, Bordeaux Nizza, Brüssel, Haaga, 
London. Berlin és Ciiicagó kiállításaitól. «

1894. Bécsi nemzetközi kiállításon díszoklevél mint legmagasabb kitüntetés. ^

Óvakodjunk értéktelen utánzásoktól. Ék
Valódi tokaji Cognac Tokajból

Csakis ezen 

címerével

Tokaj város

valódi borkivonat.

Kapható: Minden nagyobb fűszer- és csemege kereskedésben, gyógy­
szertárakban, továbbá minden jobb vendéglő és kávéházban.

MEGHÍVÁS.
A sátoralja-ujMyi polgári takarékpénztár és hitelegylet

t. ez. .részvényesei tisztelettel meghivatnak
az 1895-ik évi január hó 27-én délutén 3 órakor

az intézet helyiségében (Kazinczy-utcza 507. sz.) tartandó

XXII-ik évi rendes közgyűlésre,
Tárgyalási sorrend.:

1. Az igazgatóság.
2. A felügyelőség évi jelentése.
3. Az 1894-iki mérleg és osztalék feletti határozat.
Az igazgatósági jelentés és az évi zárszámla nyoicz nappal a közgyűlés előtt az 

intézet helyiségébe 1 megtekintés végett kifüggesztett.
A részvényesek figyelmeztetnek az alapszabályok következő szakaszára:
46-ik szakasz. A közgyűlésen részt venni óhajtó részvényesek tartoznak részvényei­

ket a szelvényekkel együtt legkésőbb a közgyűlés előtti napon az intézet igazgatóságánál 
letéteményezni. ö * 5

Kelt Sátoralja-Ujhely, lb94. deczember 15-én tartott igazgatósági ülésből.

Az igazgatóság.



Meghívó.
A Központi Takarékpénztár

Sátoralj a-Ujhelyben
1895. évi január hó 15-én délután 3 órakor

az intézet helyiségében

2ren.<5.es ott! DsözgryüLlést

tart, melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.
-A- lzözgr37-illés tárgryai:

1.
2.
3-
4

Az igazgatóság.
A felügyelő bizottság jelentése az eddigi működésről. 
A mérleg megállapítása s a felmentvény megadása.
A tiszta jövedelem fölötti intézkedés.

cze Ili

S.-A.-Ujhely, 1894. deczember 28-án.

Az igazgatóság.

9#'

Ezen Horgony-Pain-Ex- 
peller néven is ismeretes, 

igazán népszerű háziszer most 
már 25 év óta legjobb fájdalom­

csillapító bedörzsölesnek fenyesen 
bebizonyult köszvenynel, csúznál, tag­

szaggatásnál stb. nél. A föld összes or­
szágaiban nagy elterjesztést és biztos hatása 

következtében minden oldalról oly elismerést 
talált, hogy minden betegnek joggal ajánlható.
Tinót. capsid compos.

(Horgony-Pain-Expeller)
kimagasló állását a fájdalomcsillapító bedörzsölések kö­
zött diadalmasan megtartotta, különféle felhajtás és 
utánzatok dacára; ez bizonyára a legjobb bizonyítók 
arra nézve, hogy a közönség igen jól meg tudja külön­
böztetni a jót a rossztól.

Hogy ertektelen utánzatot ne kapjunk, bevásárlás al­
kalmával védjegyünkre, a vörös horgonyra figyelendő 
és minden üveg ezen jegy nélkül, mint nem valódi 
visszautasítandó. A gyógyszertárakban kapható 10 kr., 
70 kr. vagy 1 frt. 20 kmyi árban üvegenként; Buda­
pesten Török József gyógyszerésznél.

Rirhter-féle gyár Rudolstadtban, Thüringiában.

I 3ST é g 57- regény ingyen!

Felhívás
a müveit magyar olvasó közönséghez!

A ,Képes Családi Lapok" jelenleg már az ország 
minden vidékén a legtöbb miivolt magyar család ren­
des hazibarátja.

Közkedveltséget és elterjedtséget az által ért el, 
mindig hazafias irányban s úgy van szerkesztve 

hogy a serdülő leánykának is h v an a kezébe lehet 
adni s e mellett az atyák, any és nagyanyák is 
mindig megtelelő szórakozást és hasznos olvasmányokat 
talalnak benne.

A Hölgyek Lapja" czimii melléklet, a nő hű ta­
nácsadója és szellemi titkára.

A „Regénymelléklet" évente négy díszes regény­
nyel ajándékozza meg előfizetőit, szép színes boríték­
kal, melyeknek egyenkénti bolti ára 1 írt, tehát ösz- 
szesen négy forint.

t?1,e ,vau szórakoztató talányokkal s 
mulattató apróságokkal, kérdésekkel, feleletekkel egy­
szóval a „Kéj os Családi Lapok11 a legtartalomdúsabb 
hetilap U'lkebb S ™églS a le^olcsóbb szépirodalmi képes

léhiti íéPök,a le,gtrSÖ müvészek esetének köszönik 
LaPJa“ mellékletünknek divatképei 

mindig a legjobb divatnak mintái; igy az 1895-ik évi 
el»o szám a kővetkező tartalommal jelen meg:
T'T-ir •t,ársa“ reg.óny Beniczkyné Bajza 

költemény Ábrányi Emiltől; „A be- 
tlt loiditott kép novella Muray Károlyiéi • A nő

Lafo-rT' drÁ Tu.rnowsky Móltúl; „A sötét világ*’ Tolnay 
Lajostól; Az ifjú anya** költemény dr. Feleki Sándor-

«óai°^x,G' ],,l0Szeghy Mórtó1; „Bál után** Mé- 
szaros^Sándortól„Az időről** szatíra Jámbor Lajostól; 
„A szép színésznő** regény Eudnyánszky Gyulától.

Előfizetési árak:
a „Hölgyek Lapja c. divat s „Regény“-melléklettel együtt 

Egész évre......................... ti frt - kr.
*él évre ......................... 3 frt - kr.
Negyed évre .................... 1 frt 50 kr.

A „Képes Családi Lapok“ hetilapból mutatvány- 
szamot ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal mind­
azoknak, akik ez iránt — legczélszerübben levelező­
lapon — hozzá fordulnak.

A ki három uj előfizetőt gyűjt s az előfizetési 
összeget utalványon egyszerre beküldi, annak elisme- 
resul „egy díszes emlékkönyvet** küldünk.

, irO- A ki az egész évre szóló hat frtnyi előfl- 
zetesi összeget 80 kr csomagolási és postaszállítási 
dyjal együtt egyszerre beküldi, annak elismerésül 4 
regényt küldünk; a ki 3 frt előfizetési összeget 40 kr 
nS?™i^ígU^aS1 postaszállítási díjjal együtt egyszerre 
beküld, annak két regényt küldünk elismerésünk jeléül
00 ?.klCSak 1 .trt ^ krüyi negyedévi előfizetési dijat 
20 kr csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egy-
jutalmul k^d’ annak a kiadóhivatal egy regényt küld

A „Képes Családi Lapok"
kiadóhivatala

Budapest, Vedász-utcza 14 sz. saját Ili iába

Irnoki állás
180 forint fizetés, teljes 
ellátással, Nsgos Ka­
zinczy Arthur ur
berettöi gazdaságába 

febr. 1 -én betöltendő, 
Ajánlatok Lehoczky 
Miklós gazdaság]' in­
tézőhöz u. p. Bánócz 
intézendők

Gyomor-
cseppek

s.

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és áltolánosan ismeretes
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­
lanság. gyomorgyengeség, bűzös lehelet, 
felfujtság, savanyu. felböffögés. hasmenés, 
gyomorégés, felesleges, nyálkakiválasztás. 
sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs 
szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyomortulterhelésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hámor- 
rhoidáknál.

Említett bajoknál a ’fláriaezelli 
gyomoreséppek évek óta kitű­
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: Török 
•Jozsrf gyógyszertára llmlagiest.
Király utcza 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: 
„Valódiságát bizonyltom “.

A Máriaczelli gyomorcseppek valodian 
kaphatók.
-A. XJjhely: Kincsesy Pétor és Éliássy 

Imre gyógyszertáraiban.

Köhögése megszűnik
a hírneves

zn-ell-TooiiToorLB-jai nak

használata után. Köhögés, re­
kedtség, katarus és elnyálká- 

sodás ellen.

Biztos hatást
gyakorolnak az elismert és 

nagyrabecsült
Kaiser

Ffeőermünz-Caramellák

étvágyhiány, gyomorbajok, 
rósz és elromlott gyomornál. 
Egy csomag ára 20 kr. Kap­
ható gincsesy géter gyógytá- 

rában S.-A.-Ujhelyben.

Hirdetmény.
A szerencsvidéki takarék­

pénztár részvény-társaság
közgyűlése a társaság felosz­
lását végérvényesen elhatá­
rozván : a társaság hitelezői 
az 1875. XXXVII. t.-c. 202. 
§ a értelmében netaláni kö­
veteléseiknek a jelen hirdet­
mény harmadszori közzététe­
létől számított hat hó alatt 
leendő érvényesítésére ezen­
nel (elhivatnak.

Az igazgatóság.

Orvosi tekintélyek által kitűnőnek elismerve!

42* Rheuma-szesz
biztos hatású külszer rheum 1, csuz s a test 

bárminemű szaggatásai és fajdalmai ellen.

Ára 1 korona.
Kapható a készítőnél és feltalálóiéi: Wldder 

Gvula gvógyszerésznél Kis-Szebenben. 
S.-A.-Ujhelybfen: Kincsessy Péter

özv. Battané, 
Czigányi B.,
Szekerák Ambrus,
Gál Sándor,
Dr, Rik Gusztávné, 
Tolvaj Imre gyógy­

szertáraikban s minden nagyobb gyógy tárák ban 
Fog- és fejfájást 5 perbz alatt megszüntethetünk.

Szerencsen: 
Tokajban : 
Homonnán : 
Varannón : 
Sárospatakon: 
N.-Mihályban :

Hirdetmény.
Van szerencsém a m. t. közönség 

becses tudomására hozni, miszerint hely­
ben a Rákóczi utcán lévő Ligeti-féle ház­
ban egy

déligyümölcs és csemege- 
kereskedési

nyitottam, hol is e szakba vágó minden­
nemű csemegefélék a legjutányosabb ár­
ban kaphatók.

A n. é. közönség becses pártfogá­
sát és minél tömegesebb látogatását kérve, 
maradtam kiváló tisztelettel
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we3loi«tidomiás^- hFzl!k- h°Ky egy elsőrangú jelzálog inté- 
zet képviseletével bízatván meg, alulirt intézetnél 1000 forinttól

ez ve , vagy 50 év alatt évi annuitással törleszthető

jelzálog kölcsönök
a
a
&
a

a
a*

zóbb feitétlktlint„v^0s0k és községek részére a legkedve- 
ZObb feitételek mellett díj és jutalékmentesen kieszközölhetók
pénzeket^ VCSZ fs elad mindenfele értékpapírokat, idegen-
kedvező ídtéteíeTalatV “*** e'fogad éteket folyó számlára Is

ZempZénmegyei Izercslcedehri i-} 
ipcLr-, termény- és TiitéLbccnPc

S.-A.-Ujhely.

S.-a.-Ujhely, nyomatott a .Zemplén, gyorssajtóján.


